

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Alexandru Lapedatu Noul ministru de culte.

Știrile venite dela București ne aduc solia îmbucurătoare, că în zilele trecute s'a înfăptuit remanierea guvernului, dorită de toți cei ce poartă la inimă interesele superioare ale patriei. Și cu deosebită satisfacție trebuie să înregistrăm faptul că titularul Ministerului de Culte este acum d. profesor *Alexandru Lapedatu*.

Pentru noi cei dela Cluj, mai ales este faptul acesta prilej de bucurie și mulțămire sufletească deosebită, deoarece noul ministru de Culte este membru al consistoriului nostru și deputat în sinodul eparhiei noastre. O scânteie de mândrie se furișează deci și în sufletele noastre când vedem că oameni legați cu trup și suflet de biserică și de eparhia noastră își află o justă apreciere a valorii lor personale și sunt chemați la posturile cele mai înalte în organismul statului.

Nu ne ispitește gândul de a judeca valoarea noului nostru ministru de culte sub raportul preocupărilor noastre unilaterale. Valoarea unui om se impune prin sine însăși. Iar d. Alexandru Lapedatu este omul care și-a consacrat de mult în viața noastră românească un nume strălucit prin muncă neobosită și cinste fără de prihană. Și tocmai faptul acesta constituie cea mai prețioasă garanție că și la departamentul cultelor va răsufla un duh nou de renaștere pentru întreagă viață bisericească, morală și culturală din țara întregită.

Nu vrem să aducem acuze nedrepte fostului ministru de culte.

Respectăm intențiile bune ale oricui d-l Banu însă nu ne-a nteles, a fost străin de

concepțiile de viață ale bisericii noastre din Ardeal și aceasta a cauzat acestei biserici multe momente de amărăciune.

Unificarea adevărată însă nu se poate realiza fără o încopiere rațională a viitorului de evoluția din trecut.

D-l Alexandru Lapedatu este fiu al Ardealului, crescut în concepțiile de viață ale neamului nostru de dincoace de Carpați, sinteza celui mai pronunțat spirit de intransigență națională, morală și umanitară, moștenit dela marele său tată, fericitul profesor Ion Lapedatu dela Brașov.

Ca unul care a muncit o viață întreagă în viața publică din vechiul regat cunoaște în amănunte și concepțiile de viață ale fraților noștri de acolo. A trăit și în mijlocul și a muncit în ogorul bisericii noastre în rândurile cele dintâi.

În perfectă cunoștință a tuturor problemelor bisericii noastre și a problemei mari de unificare noul Ministru de Culte va ști să soluționeze aceste probleme spre mulțumirea tuturor și spre binele de obște al bisericii și patriei întregi.

Departate este de noi gândul de a utiliza legătura eparhiei noastre cu d-l ministru în folosul unor interese de natură individuală. N'am căutat aceasta nici în trecut și nu o căutăm nici în viitor. Pe astfel de potece noi nu știm umbla.

Singurul lucru ce l'am cerut întotdeauna și îl cerem și dela d-l Lapedatu este *dreptatea pentru toți*. Nu așteptăm hatăruri sau favoruri, dorim numai întronarea dreptății și a echității pentru toate bisericile din această țară în proporția contribuției fiecăreia la consolidarea acesteia.

Și noi suntem convinși că noul ministru de

Culte ca om al dreptății va înfăptui această dreptate.

În chipul acesta se va înstăpâni echilibrul între bisericile patriei, reclamat de interesele superioare ale statului și de o justă dreptate socială.

Domnul ministru Lapedatu duce cu sine în fotoliul ministerial pricepere, hărnicie, energie și integritate, însușiri cari îl vor ajuta să poată săvârși lucruri prețioase și săși câștige prin trănsele recunoștința întregii țări.

În această credință îi aducem și noi omagiile noastre dorindu-i succese desăvârșite în muncă grea care îl așteaptă.

Dr. SEB. STANCA
asesor cons.

Congresul Asociației clerului

Marti și Miercuri în 10 și 11 Octombrie v. s'a ținut în Arad al patrulea congres al Asociației Andrei Șaguna a clerului din mitropolia noastră.

Luni dimineața membrii comitetului central sub prezidenția părintelui Dr. Ciuhaidu, a ținut ședință pentru a aranja definitiv ordinea de zi și a lua toate dispozițiile pentru congres.

Marti dimineața a sosit I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae dela Sibiu, cu suita sa și I. P. C. Sa părintele Scriban cu doi preoți bucureșteni.

La orele 8 s'a început serviciul divin în catedrala din Arad. Cântă corul seminarial. Auzim o priceasă cântată cu toată arta de părintele Isaia Popa din Ocna. Păr. Ardeleanu din Arad spune predica ocazională. După invocarea Duhului Sfânt preoțimea se îndreaptă către Palatul cultural. Imposanta clădire adăposteste timp de două zile peste 200 de preoți din mitropolie.

Congresul îl deschide președintele Asociației Dr. G. Ciuhaidu, printr'un discurs în care fixează importanța acestui congres în istoria Asociației noastre.

Încheie salutând pe cei prezenți, clerici și mirenii, reprezentând toate păturile sociale și factorii vieții noastre publice.

Îi răspunde P. S. Sa episcopul Ioan împlo-

rând binecuvântarea sa peste cei prezenți și peste lucrările întreprinse de Asociație.

Mitropolitul nostru Nicolae mărturisește că n'a putut absentă dela întrunirea preoților, cari vreau să pogoare pe Mântuitorul Hristos în sufletele oamenilor. Legăturile tradiționale dintre turmă și păstori se vor întări, căci clerul e un factor fără de care neamul nu poate prospera.

D-l V. Goldiș salută pe congresiști în numele Asociațiunii, întemeiate de Șaguna.

I. P. C. Sa arhimandritul Iuliu Scriban vorbește în numele Societății femeilor ortodoxe, care înțelege săși dea contribuția la opera de înnoire sufletească a neamului.

Cuvintele de dragoste și încurajare ne vin dela societatea clerului din vechiul regat prin reprezentantul său, păr. Diaconescu.

Se trimit apoi telegrame omagiale M. S. Regelui Ferdinand I., I. P. S. Sale mitropolitul primat Miron, primului ministru I. I. C. Brătianu, ministrului de culte C. Banu și d-lui prof. N. Iorga. Cu acestea se ridică prima ședință.

După prânz ședința a doua la ora 4.

Protopopul Dr. Cioroban citește referatul asupra: Misiunii interne. Arată rostul acestora și mijloacele pe cari le-au aplicat slujitorii bisericilor din apus.

Iau parte la discuție: I. P. C. Sa arhimandritul Scriban, preotul Crețiu, Oancea, Dr. Magier, Dr. Crăciunescu, V. Goldiș, Aurel Nistor, P. S. Sa Pap și I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae.

Din lungă și bogată discuție se desprinde lumina adevăratei îndrumări pentru un nou teren de activitate pastorală prin care religia devine factorul de căpetenie de înălțare sufletească pentru individ și pentru societate.

Religia nu e un adnex al vieții, ci e esența și sufletul ei. Nu e sistem de știință, nu e cod de legi, ci este un duh superior de viață prin care omul pământesc se prefăce în moșteanul cerului.

Se constată necesitatea premerării mijloacelor și metodelor de evanghelizare precum și necesitatea cultivării conștiinței slujitorului altarului.

Ședința a doua ține până seara la ora 8.

Sedintele de Miercuri

Punctul al doilea din program: Biserica și viața socială.

Raportul preotului Cibian arată în ce chip biserica poate îmbunătăți viața în biserică.

Iau parte la discuție ascensorul T. Scorobet, făcând achizițiile din ziua premergătoare și ple- dând pentru a studia problemele ce ne stau în- ainte. Arată importanța misiunii interne de aiu- rea introduse în Anglia prin oameni devotați, cari au avut entuziasm religios și au găsit că mântuirea sufletească vine pe urma ascultării de biserică și de toate rânduelile ei. Wesley și frații Whitefield au regenerat un neam și l-au ferit de dezastre. Nicăieri în Europa Mântuito- rul n'a avut o intrare mai binevenită în sufle- te ca în Anglia, și înaintemergători a avut de astă dată pe Wesley, cu care a început crești- nismul social, alături de cel intelectualist și de cel sacramental. Arată că fără studiu și fără principii nu poate veni o primenire, o rege- nerare. Dar nu putem face decât triste expe- riențe. Spune despre : Ceamii biblice unde pre- otul ceteste împreună și discută și cântă îm- preună cu credincioșii. Să cunoască preotul scriptura, limbajul ei, figurile ei. Dulul sfânt se pogoară peste preotul pe care-l găsește stu- dînd și perfecționându-se în arta modelării su- fletelor.

I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, arată că ce este o parohie în sensul nobil și sacru al cuvân- tului. E comunitatea sufletească a acelor care au pe Dumnezeu Tată și ei sunt frați în Mân- tuitorul Isus.

La teza a treia : Atitudinea noastră față de credincioșii altor biserici. Raportor Cornel Ma- gier, concludă să avem toleranță față de cultele vechi ale locuitorilor țării, dar sectarilor noi să le declarăm cel mai aprig război.

La obiect vorbește protopopul C. Lazăr, preo- tul Nic. Oancea, Chebelean, Daconescu, Crețu, Dr. Magier și I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae.

Se lămurește concepția despre ortodoxie, ca- re într'un înțeles strâmt e socotită dușmană progresului și menită a rămâne într'o stare de petrificare ; ortodoxia nu e aceasta, ci comoa- ra adevărului descoperit de Isus prin care ne mântuim și ne facem părtași de viața veșnică. Arată deosebirea între teologia progresistă și între conservatismul religios.

Sedința a patra.

s'a ținut Miercuri p. m. Referenții Stefan Me- teș, Dr. Nicolae Popovici și Ioan Crăciun au

citit rapoarte asupra activității Asociației cle- rului în anul trecut, au examinat socotelile, dându-se absoluter cassierului pentru gestiu- nea anului trecut, s'au primit propuneri pen- tru funcționarea cercurilor religioase, pentru intermedierea la guvern să se amelioreze sala- rizarea preoților. Comitetul central a primit diferite însărcinări oficiale și s'a ales secretar general profesorul N. Colan, iar membru în comitet Gh. Major, profesor, ambii din Sibiu.

Păr. Ciuhaidu încheie cu o cuvântare, iar în numele congresiștilor mulțumește păr. Au- rel Nistor pentru buna găzduire ce ne-au fă- cut-o frații dela Arad.

După „Tel. Rom.“

Mare complot de spionaj

Șeful siguranței din Sibiu, d. Gherghel, a is- butit să prindă firul unei periculoase organiza- ționi de spionaj. În legătură cu această afa- cere, au fost arestați doi căpitani din armata română, sași de origine, cari se îndeletniceau cu spionajul împotriva statului românesc. Acești doi căpitani aveau delegațiuni speciale în ar- mata noastră și lucrau împotriva țării de multă vreme. Asupra lor s'au găsit multe documente și acte compromițătoare și însemnate sume de bani. La primele cercetări, ambii căpitani trădă- tori au încercat să nege calitatea lor de spioni, dar puși în fața probelor doveditoare, ei au re- cunoscut faptele, dând chiar multe și prețioase indicațiuni și deslușiri.

Știrile mai proaspete arată că este vorba de un mare complot întins peste țara întreagă. Centrul complotului este Viena, care stă în le- gătură cu Berlinul, Moscova și Sofia. Orga- nizația aceasta își are spionii ei ruși și ucrain- eni în Chișinău și Cernăuți, Sași în Ardeal și mai mulți indivizi în București. Spionii s'au știut vâri în cele mai ascunse taine ale armatei române. Au fost prinși unii în Cernăuți, unii în Chișinău alții la Blaj, Brașov, Sibiu și Bu- curești.

Agentii spionajului își colectau știrile din România, — desigur știri dintre cele mai intere- sante, împotriva intereselor ei de siguranță și apărare, și erau trimise la Viena și Sofia. Se știe dealtfel, că la Viena e de mult o agenție, chiar telegrafică bolșevică rusă ; iar la Sofia

mai sunt rămășițe de agenți bolșevici, cari întrețin legături directe cu cei dela Moscova.

Spionii aceștia s-au recrutat din rândurile refugiaților țariști în Basarabia, pe cari în primul rând îi plăteau bine.

Se mai recrutau agenți și dintre ofițerii foști în armatele austro-ungare, primiți în ostirea românească.

Între cei deținuți este și un maior cu numele Ciaicovsky. Soția acestuia s'a sinucis, iar în scrisorile rămase dela ea recunoaște întregul complot de spionajin.

Până acum s-au făcut în toată țava vreo 80 de arestări.

Dar numărul lor va spori, dat fiind că cercetările continuă după ce firul afacerii a fost cunoscut.

Impozitele preoților

Mare neliniște a produs în sârmul preoțimei noastre modul, cum făceau comisiunile de recensământ impunerea veniturilor după sesiunile parohiale, fiind această impunere, în felul cum se practica, în directă contrarietate, cu dispozițiunile legii pentru contribuțiun, care lege intrase în vigoare la 1 Aprilie 1923.

Aceste comisii impuneau după venitul sesiunilor în sarcina parohiilor sau comunelor bisericesti impozitul pe veniturile proprietăților agricole, plus impozitele adiționale și afară de aceea supuneau după același venit pe preot — considerându-l de exploatator, sau mai bine zis arendaș al pământului sesional — cu un alt impozit, ce se chiamă, după terminologia legii impozitul pe venitul întreprinderilor comerciale și industriale.

Se înțelege, că fiind vorba de sume considerabile ce aveau să se plătească în urma impunerii greșite, e explicabil că pe preoți și îndeosebi pe preoții cu sarcina de a susține unii cetoși membri de familie, li-a cuprins mai mult decât o îngrijorare, li-a cuprins o adevărată neliniște.

În chestiunea aceasta s-au făcut reflexiunile toate consistoarele.

Consistorul metropolitan, înmușindu-și întru toate punctul de vedere expus în favorul preoțimei, încă a grăbit să intervină la Ministerul de Finanțe.

În urma acestei intervenții Ministeriul de finanțe a luat următoarele dispoziții:

„1. Pământurile, ce aparțin parohiilor și sunt date gratuit spre folosință preoților, sunt supuse la impozitul agricol cu cota de 12 la sută plus adiționalele, considerându-se ca fiind cultivate de regie.

Impunerea se va face pe numele parohiei, iar impozitul se va încasa dela preotul, care folosește pământul, preotul fiind asimilat cu un uzufructuar.

2. Preotul, care folosește pământul în mod gratuit, nu poate fi considerat ca un arendaș și deci nu poate fi impus la impozitul comercial pentru venitul ce el realizează.

3. Veniturile epitrahilului sau a stolei, realizate de preoți, sunt supuse la impozitul profesional, conform art. 48 din lege.

4. Pământurile parohiilor, care sunt arendașate se impun cu cota de 14 la sută plus adiționalele și în cazul când preotul este arendaș, el este impus la impozitul comercial“.

Toate aceste dispozițiuni ministeriale s'au adus pe calea sa la cunoștința Administrațiilor financiare, cari vor lua măsuri să se refacă impunerile acolo, unde s'a procedat altfel.

Deci, dacă preoții sau învățătorii noștri vor fi citați înaintea comisiei de apel, ei să ceară reformarea impunerii, provocându-se la dispozițiunile de mai sus ale Ministerului de Finanțe.

Conferință pastorală.

Desp. Huedin al Asociației clerului „Andrei Șaguna“ își ține conferința de toamnă în 21 și 22 Noembrie st. n. în Calata mare cu următorul program:

In 8 Noembrie. 1. Dela 8—10 jum. celebrarea Sf. Liturghii împreună cu invocarea sf. Duch și predică ocazională rostită de p. A. Boeriu.

Se va servi parastas pentru mitr. Andreiu pentru episcopii Vadului și Feleacului pentru decedații protopresb-tractuali, pentru Ștefan cel mare ctitorul eparhiei și marele Mecenat E. Gojdu.

2. La orele 11 deschiderea conferinței. Constatarea celor prezenți și prezentarea rapoartelor presidentilor despre activitatea cercu-

rilor religioase, raportul cassarului, bibliotecarului și ale membrilor despre activitatea pastorală din decursul a. c. Alegerea comisiunilor pentru censurarea rapoartelor.

La oele 2 : Prelegeri religioase-morale pentru popor. Prelegători : D. Păltinean „Despre însemnătatea Sf. Scripturi” și V. Giurgiuca „Despre credința religioasă la poporul nostru”.

La oele 5 vecernie și Mărturisirea preoților și a credincioșilor.

In 9 Noembrie. La oele 8 : Celebrarea sf. liturghii. Cuminecarea membrilor și a credincioșilor. La fine predică „Despre foloasele sufletești cari isvoresc din taina sf. Mărturisiri și a sf. Cuminecături” rostită de păr. G. Todoruțiu.

La oele 10. 1. Redeschiderea ședinței : Căutarea dărilor de samă asupra rapoartelor intrate. Discuțiune asupra predicilor rostite și a prelegerilor populare ținute.

2. Disertație : Despre curentele ostile bisericești în zilele noastre și combaterea lor” de m. V. Ferghete. *Discutarea chestiunii Sectarismului.*

3. Dare de samă asupra publicațiilor de cuprins religios moral apărute în timpul din urmă” de m. A. Muntean.

4. Alegerea a 1—2 misionari tractuali.

5. Plătirea cotizațiilor anuale și a taxelor la biblioteca tractuală.

6. Eventuale propuneri.

COMUNICĂRI

Se aduce la cunoștință tuturor preoților noștri că la ratiociniul ce se va compune la sfârșitul anului curent 1923 vor alătura inventarul amănunțit al averii bisericii : Pământuri, imobile bani odoare, vestminte, cărți etc. se vor lua la inventar fiecare separat împreună cu datele necesare, anul și prețul de cumpărare precum și valoarea lor actuală. La cărți, antimis și alte obiecte se va însemna autorul și anul. Se vor însemna toate datele cari au importanță pentru a da o icoană limpede asupra averii bisericești. Inventarele și ratiociniile se vor înainta necondiționat în

terminul reglementar, având lipsă de toate socotelile în vederea sinodului eparhial din primăvară. Din acest motiv avisăm preoțimea din bună vreme.

Nr. 4521.

CIRCULARIU

Se atrage atențiunea preoților și protopopilor că în înțelesul dispozițiilor legilor noastre bisericești nici un preot hirotonit pe cale extraordinară nu poate concura la vreun post de preot decât numai cu permisiunea expresă a Consistoriului. Protopopii sunt poțiti a priveghia ca să se respecte aceste dispoziții în toate împrejurările.

Preoții cari nu și-au ridicat încă retribuțiile dela stat pe trimestrul April—Iunie sunt provocați să și le ridice de urgență căci la caz contrar sumele se vor remite ministerului.

ȘTIRI

Societatea Ocrotirea orfanilor de războiu filiala „Valca Trotușului” din Trg. Ocna, a pus în vânzare Cântările Liturghiei Sfântului Ioan Gură de Aur, pentru cor mixt, compuse de Doamna Ioana N. Ghica-Comănești și revăzută de d-l N. D. Kiriac. Costul unui exemplar este de patruzece Lei, iar produsul vânzării este destinat creșterii și îngrijirii orfanilor celor ce ne-au dat țară mare și frumoasă.

Cartea aceasta o recomandăm să se procure pentru bibliotecile parohiale, căutând a se forma coruri. Să se comande dela Societate.

Post de diacon în Paris. Făcându-se vacant pe ziua de 1 Octombrie 1923, postul de diacon la capela română din Paris, ministerul potrivit art. 57 din legea clerului mirean, aduce la cunoștința celor ce vor voi să ocupe acest post, concursul ce se va ține în termen de 3 luni dela data acestei publicațiuni.

Concursul va consta din probe fie luate din teologia istorică, fie din cea sistematică sau practică, cum și din un examen din cântările.

tipicul și slujba bisericească. Probele de teologie vor fi atât scrise cât și orale.

Concursul se va ținea la mitropolia din București.

Donațiune. Dl profesor Dr. C. Angelescu a donat Academiei Române din București suma de 100 de mii lei.

Societatea femeilor ortodoxe. În comitetul societății femeilor ortodoxe din Cluj a fost aleasă și doamna Sanda Mateiu.

Rectificăm această grosală din notița publicată în N-ral trecut al gazetei noastre.

Cheltuielile războiului celui mare le-a socotit un învățat din Elveția la 1 Miliard și 93 milioane de miliarde de franci elvețieni. (Un franc elvețian face astăzi 40 de lei; iară un miliard egal cu o mie de milioane; un milion 10 sute de mii). Puterile biruitoare au cheltuit din suma aceasta 762 de mii 760, iară puterile centrale bătute 330 de mii 841 miliarde. Pentruca să putem vedea ce sumă grozavă e aceasta, să ne închipuim că dacă ar trebui s'o plătească suma aceasta cu bani în aur ar trebui să încarce 32 vagoane de câte 10 mij. de kilograme; iar dacă ar trebui s'o plătească în argint, ar avea lipsă de 500 de astfel de vagoane.

Inaugurarea Academiei teologice din Oradea Mare s'a săvârșit Miercuri în 16 Octombrie în cadrul unor solemnități deosebite, la care au asistat toate persoanele marcante din Oradea Mare în frunte cu P. S. S. episcopul Roman Ciorgariu. A vorbit asesorul Dr. Aurel Magieru. Academia s'a deschis cu 20 studenți pentru anul prim.

Alcoolismul. În județul Băiți din Basarabia s'a beut în anul acesta de 72 de milioane lei spirt din depozitele Statului — (în Basarabia există, conform cu legea rusă, monopolul alcoolului și Statul este vânzătorul). Dar pe lângă spirtul Statului s'a vândut mult spirt de contrabandă, care vine și din Regat și din Rusia.

Turcii și Patriarhatul Ecumenic. Turcia prin botările conferinței dela Lausanne și-a recucerit aproape totul ce a pierdut în urma tratatului dela Sèvres.

Trupele aliate, cari se află din 1918 în Constantinopol, au evacuat capitala veche a Turciei în 2 Octombrie 1923.

În ziua imbarcării trupelor aliate, s'a început la Constantinopol acțiunea contra patriarhatului ecumenic. Guvernul din Angora a câștigat simpatiile unei părți din grecii ortodoxi, al căror șef este preotul Eftimiu. Acest preot a pătruns, în fruntea unui grup de ortodoxi, la sediul patriarhului ecumenic, în Fanar, în cursul unei ședințe a sfântului Sinod.

Preotul Eftimiu a proclamat de președinte al sinodului pe cel mai bătrân din preoții prezenți eliminând din sinod pe patriarh și 6 arhiepiscopi, între cari cel din Vrana și Belgrad.

Lovitura lui Eftimiu, a fost sprijinită de guvernul turec.

Populația ortodoxă din Constantinopol pare a fi consternată în urma celor întâmplate la patriarhat și se ia în discuție eventualitatea mutării patriarhatului ecumenic din Constantinopol.

Valoarea leului. Cu 100 de lei se cumpără 30.400 de coroane austriace la Viena; 11 lire italiene la Roma; 2,40 franci elvețieni la Zurich; 8,05 franci francezi la Paris; 2.786.400 mărci germane la Berlin.

Liga împotriva beției și a sudalmei. De peste tot vin știri tot mai rele cu privire la nenorocirile beției. S'au înmulțit grozav numărul cărciumelor și al mușterțiilor lor și s'a rărit tot mai tare numărul celor cari să se adape la Cuvântul vesnic al Evangheliei.

Socotim de bine să amintim pe această cale frumosul îndemn făcut de „Lumina satelor“ din Sibiu, care a făcut chemare pentru toți oamenii ca să se lege pe viață să nu mai sudaie și să nu mai terfelească în beție chipul pe care l-a croit Dumnezeu „după asămănarea Lui“. Și mulți au răspuns la această chemare făcând jurnință sfântă.

Preoții noștri ar face o faptă dintre cele mai nobile stăruint ca să se înfățișeze în fiecare comună astfel de asociații.

Pentru căminul preotesc au intrat următoarele daruri: Preotul Teodot Grosu din Soporul

de câmpie un stergar; din Comuna Deleni preotul Mihai Brătian 50 lei, învățătorul Dumitru Sava 20 lei, Ioan Brătian 5 lei. Preotul Teodor Bucin din Urișiu de sus două stergare. Preotul David Rus din Șieu 50 lei. Regimentul 32 obuze a dat 6 paturi. Preoții din tractul Ilnediu au dăruit: Aurel Muntean protopop 300 lei, preotul Traian Sava din Bedeciu 200 lei, iar preoții Aurel Crainic din Bica română, Gavril Todoruț din Butene, Teodor Toader din Călata mare, Cornel Condor din Călățele, Vasile Ferghete din Dăne, Onisim Rusu din Dângăul mare, Dumitru Muntean din Finciu, Iosif Stănescu din Ghereu-Oșorheiu Vasile Vereș din Giurcuța, Victor Giurgiucă din Mănăsturul român, Alexandru Boeriu din Mănăsturul ungurese, Dumitru Păltineanu din Nadișul român, Vasile Teoteleacu din Panic, Traian Galu din Rogojel și Petru Si-reagu din Vălcăul ungurese câte 100 lei.

* * *

REMANIEREA GUVERNULUI. Lista noului guvern. *D-l Ion I. C. Brătianu: Președinția Consiliului și internele, având ca subsecretari de stat pe D-nii: Tătărăscu, pentru secția politică și Franasovici pentru secția administrativă; D-l G. G. Mârzescu: Justiție; Al. Constantinescu, Agricultură; General Traian Moșoiu: Lucrări Publice; General A. Văitoianu, Comunicații; D-l Tancred Constantinescu: Industrie și Comerț; D-l Al. Lapadatu: Cultele și Artele. Ministerul Muncii și Ocrotirilor Sociale a fost scindat în două ministere: Ministerul Sănătății Publice și Ocrotirilor sociale, condus de D-l N. N. Săveanu, și Ministerul Muncii și Cooperăției al cărui titular nu a fost deocamdată numit.*

CĂRȚI

Pentru lupta împotriva sectelor. A apărut în editura Librăriei Diecezane din Caransebeș și P. Sarn, Buenrești, o prețioasă lucrare sub titlul de: Pentru neam și lege, 40 de cuvântări de învățătură împotriva adventistilor și baptiștilor de diaconul Dr. Gheorghe Comșa subdirector general în ministerul cultelor și artelor, prefată de prof. Dr. I. Mihăilescu, cu aprobarea

consistoriului superior bisericesc și a sf. Sinod și cu binecuvântarea, I. P. Sf. Mitropolit al Ardealului. — Volumul părintelui diacon Dr. Gh. Comșa va face foarte bun serviciu preoților noștri în lupta ce trebuie s'o purtăm împotriva sectelor dușmane atât statului, cât și bisericii.

Prețul volumului de 182 pagini este 35 lei.

De vânzare la Consistoriul nostru.

Am primit la redacție:

1. Problema educației sexelor.

2. Femeia, studiu antropologic și social de Dr. Constantin Stanca, medic-primar în Cluj.

Sunt două cărți care tratează problema prea puțin cunoscută la noi, a rolului ce-l are femeia în viața societății omenești potrivit desinației sale dela D-zeu. Cu competența specialistului și limpezimea cifrelor autorul lămurește în aceste cărți problema feminismului, a educației reclamate de diferența sexelor, și a rolului femeii pentru viață. Cărțile scrise pe înteleptul futurora sunt extrem de interesante prin descoperirile științifice raționale ale științei medicale, care confirmă într-o foarte mare măsură concepția religioasă despre om. Sunt pagini frumoase pe care e bine să le cunoască fiecare tată și mamă cari au să crească copii și fiecare femeie chemată să devină azi mâine și ea mamă. Recomandăm aceste cărți în deosebi preoților noștri pentru că le oferă material bogat și nou pentru luminarea poporului și călăuzirea acestuia pe căile cele bune.

Prețul: „Problema educației sexelor” costă 8 lei. „Femeia”, studiu antropologic și social, costă 20 lei.

Se pot comanda dela redacția noastră.

* * *

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciubaudu — — — 12.— Lei
2. Românii ortodocși și Românii uniți de Dr. G. Ciubaudu — — — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Uniunea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna” II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei

6. Invățăminte cu icoane (12 cărți poștale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupăș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericii de Dr. I. Lupăș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului **Andrei Șaguna** 25.— Lei
11. „Pentru neam și lege“, predici împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — 35.— Lei

Nr. 435—1923

3—3

CONCURS REPETIT

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă neputinciosul paroh Teodor Buda din Ungureni se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Capelanul ales va avea jumătate din venitele dela parohie și credincioși și salariul regulat dela stat.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs cu documentele necesare acestui oficiu protopopesc în termenul fixat.

Pentru a face cunoștință cu credincioșii se vor prezenta în parohie la biserică pentru a cânta, predica eventual a celebra.

Comitetul parohial în conțelegere cu of. protopopesc.

Lăpușul-unguresc, la 15 Octombrie 1923.

Zaharie Manu.
protopop.

Nr. 366—1923

3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroh din Cărpiniș, parohie de cl. III în protopresbiteratul Cetatea de peatră se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat cu o sesie parohială de 32 jug. cad. creată prin reforma agrară.

Reflektanții sunt poftiți să-și trimită cere-

rile de concurs cu documentele necesare în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral și pe lângă observarea dispozițiilor regulamentare au voie să se prezinte în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Lăpușul-unguresc, la 2 Iulie 1923.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului „Cetatea-de-peatră“ în conțelegere cu comitetul parohial.

Zaharie Manu.
protopop.

Nr. 398—1923

3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școalele confesionale române din **Stânceni, Toplița română și Lunca Bradului** se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile sunt pe lângă salariul dela stat locuință și grădină dela biserică.

Concurenții își vor înainta cererile oficiului protopopesc al Reghinului.

Reghin în 25 Sept. 1923.

Pentru oficiul protopopesc
Episc. Nichita V. Duma.

Banca de asigurare naționalizată
„HELVETIA“

a întocmit o tabelă de asigurări pe viață cu prețuri reduse pe seama preoților

Este cel mai ieftin institut de asigurare și prezintă garanțiile cele mai sigure
Face orice fel de asigurări în condițiile cele mai avantajoase

Preoții cari doresc să uzeze de aceste asigurări se vor adresa pentru informații la red. „Renașterei.“

STEFAN FEHÉR

CLUJ — Str. Memorandului Nr. 21.

Pregătește

pălării pentru preoți după măsură și model

Repară pălării vechi după mustră originală,
precum și altfel de pălării
cu prețuri ieftine.